

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

España	1.00
Extranjero (Unión Postal)	1.50
Número sueldo	...
Id. extranjero	...

COMENTARIOS

El tinglado

Camino de Palma vuelven los veraneantes. Y aquí te detienes plúmbeo. No más descripciones ni más lamentos. No es ésta la vigésima vez que el oficio y la estación nos obligan a tratar el mismo asunto. Insistir cada año en lo triste de ese retorno sea un abuso lírico imperdonable. Nada, pues, del barro que chirría; ni de la luz que brilló y ya no luce en una puerta distante, ni del loro, compañero doméstico, que vuelve a la ciudad con nostalgia de sol, de mar y de besuques.

Será un abuso y ¡qué mentira también! Yo tengo ya mis dudas hasta acerca de la melancolía del loro. En cuanto a los veraneantes (ahínticos), estoy por decir que el noventa y nueve por ciento regresan con íntima satisfacción a Palma. ¡Uff, no más viajes, no más mosquitos, no más cuevas que recorrer a pleno sol! ¡Salve, oh Borne!, ¡salve, oh casinó!, ¡salve, oh café!, ¡salve, oh mesas verdes y alegrías como los prados de Garlasc!

He aquí una opinión muy extendida y he aquí otra exclamación casi unánime: «Nos vamos, cuando esto (el campo) se pone mejor!»

Y en ello sí que hay armonía de pensar. El que en esto, pasa el día, sentado en mangas de camisa a la puerta de su casa y el que busca en la montaña, aire puro y visiones hermosas, convienen en que todos llegamos al campo a destiempo. Ni los inuros de las casas donde se albergan muchos veraneantes, ni la mayor limitación de espacio a que muchas familias se han de someter, ni el calor excesivo de Julio se prestan a que nuestro veraneo sea una delicia. ¿No fuera mejor comenzar el veraneo a mediados de Agosto y prolongarlo hasta últimos de Octubre? Estaríamos aún en plena época de baños, y en el último mes, en Octubre, sería cómodo lo que ahora, para la mayoría de las gentes, no es posible: los paseos por la montaña, las pitanzas de sol, la contemplación, amable en estos días en que las primeras nebulas comienzan a llegar, blancas y doradas, de nuestro cielo.

Todos los veraneantes os darán la razón, pero todos os asegurarán que eso es un imposible. Un imposible constituido por muchas cosas que son realizables en sí. Y vosotros tendréis que convencerlos de ello también. Os hablarán del hijo que ha de empezar el curso, de la temporada en que el negocio entra en una fase nueva, y de otras mil cosas que hacen que nuestras costumbres no se modifiquen. Aun cuando todos nos pusieramos de acuerdo para variarlas, los usos de otros países en relación con nosotros nos harían desistir de semejantes cambios.

De tal modo ha empleado la humanidad su vida colectiva, que si mañana ocurriera un fenómeno sideral que trastocara el orden de las estaciones en la tierra, siempre continuaríamos con abanico en Junio y en Enero.

No cabe duda que el hombre es un ser inteligente.

M. SARMIENTO.

IMPRESIONES

El viaje de Maura

Con sorpresa mezclada de cierta satisfacción recibimos la noticia de que vamos a Torrevieja.

Somos muy pocos pasajeros, lo cual hace que se esté como en familia. Apenas doblado S. Carlos empieza la parte íntima de nuestra expedición. Sobre el puente del *Miramar*, el señor Maura hace las delicias de los pocos que tenemos el gusto de acompañarle.

A las ocho y media la cena. Y que cena tan agradable. Dios mío! Los que conocen al señor Maura, saben cual es su amenidad y atractivo en el trato familiar.

Al fin todo queda en paz y mecidos por algunos bandazos, algo inquietantes, conseguimos que el Reparador de fuerza nos reciba en sus brazos.

A las primeras horas de la mañana siguiente gozamos ya de las perspectivas de la costa levantina bordeando la de Alicante y Santa Pola, y a las ocho y cuarto fondeamos frente a Torrevieja.

En la playa nótese gran movimiento. Es que enterados de la llegada del señor Maura, se le preparaba un afectuoso recibimiento.

Habia llegado a Torrevieja para esperar al jefe de los conservadores el ex-ministro de la Gobernación, señor Lacruva.

Inmediatamente se da comienzo a la Santa Misa que se celebra en improvisado altar adosado a la Cámara de oficiales.

El señor Lacruva, que había llegado ya a bordo la oye también. Pasan igualmente al *Miramar* para cumplimentar el señor Maura, el señor Comandante de Marina, el señor Alcalde y otras distinguidas personalidades.

Terminada la Misa desembarcó el señor Maura y las personas que le acompañan. Al atracar la falúa que conducía al jefe de los conservadores suena espontáneo un aplauso entusiasta, al que contesta el señor Maura con aquella distinción que le es peculiar. Al saltar se le acerca una nutrida comisión entregándole un mensaje para que se interese en la construcción del puerto, anhelo constante de todo Torrevieja y que se ha estrechado siempre ante una concesión hecha muchos años hace a un particular relativa a un embarcadero.

Muchas son las cosas que se echan de menos en Torrevieja entre ellos el puerto y la cuestión de las aguas. Por lo primero, hoy a las cuatro hubo un mitin monstruo y una manifestación pacífica.

Acompañados siempre por don Manuel Guasp cuya actividad es por todos reconocida y elogiada don Antonio Maura y el Sr. Lacruva, las autoridades y todos los compañeros de expedición, en el tren de la Salinera Española, recordamos la distancia que nos separa de las lagunas, las que recorremos en lanchas. De las Salinas, de las fábricas, de los medios de que se valen para facilitar la recolección y acarreo es imposible hablar en una simple reseña; para ello sería preciso mucho espacio y mucho tiempo de que no podemos disponer. Nos contentaremos con felicitar a la Junta que tan alto ha sabido poner la Salinera.

Después de visitar las lagunas, cuya visita resulta altamente interesante, tenemos el sentimiento de tener que despedirnos de nuestro ilustre compatriota señor Maura quien durante su estancia en nuestra *Roqueta* tan a maravilla supo consolidar las grandes simpatías con que cuenta entre sus paisanos.

El señor Maura acompañado del señor Lacruva, marcha en automóvil al balneario de Fortuna.

Enterados por don Manuel Guasp de que en el tren de las once, procedente de Murcia, debía llegar la señora esposa del Gobernador civil de Murcia para embarcar, para Mallorca a bordo del *Miramar*, todos los expedicionarios acudimos a la estación a recibirlo.

Al parar el tren desciende una dama cuya distinción exquisita llama nuestra atención: es la esposa de nuestra primera Autoridad civil a la que acompañan sus dos hijos.

Galantemente invitados por el señor Ingeniero de la Salinera Española, comemos en su casa cuyos honores hace con suma delicadeza acompañado de su distinguida señora.

Terminada la comida vamos a la estación para despedir a doña Constanza Gamazo la ilustre y distinguida esposa del señor Maura; quien acompañada de sus bellas hijas y de su hijo Honorio, marcha a Madrid.

Y luego nos toca despedirnos de las personas que en Torrevieja nos han colmado de deferencias y atenciones.

Poco después embarcamos para emprender el regreso a Mallorca y lleva anclas el *Miramar*.

La travesía ha sido sobre toda ponderación, magnífica; a veces nos preguntábamos con verdadera satisfacción, si el barco andaba: el *Miramar* majestuoso se deslizaba como sobre un lago. La animada *causerie* se prolongó a bordo hasta muy tarde.

A las nueve fondeamos en este puerto separándonos los compañeros de excursión con harto sentimiento por considerarnos ya formando una sola familia unida con lazos de simpatía nacida a impulsos de unas horas pasadas agradablemente.

STAR.

Las Cortes de Cádiz

Acaba de proclamarse con mucho aliento y por pluma nada sospechosa de sectarismo revolucionario, lo más de esa porfia sobre la espontaneidad o sorpresa con que apareció en España el régimen constitucional. Cierta estrechez de espíritu, cierto criterio histórico puramente literal y ceñido a las causas inmediatas, aprecia los fenómenos sociales de mayor trascendencia como simple fruto de la intriga o del caso fortuito, dejando en la sombra la ley general, la corriente irresistible que los empuja. Así las Cortes de Cádiz. Hubiérase podido retardar diez meses o diez años la consumación de la reforma, pero no evitarla en definitiva. Ella ha acabado por conquistar toda Europa y toda América, de norte a sur. Unos pueblos han resistido más que otros; alguno ha sabido aprovecharse con fortuna de las elecciones de la experiencia; pero a la postre se les ha visto a todos ceder y someterse al mismo impulso, que llama actualmente a las puertas de Asia y tiene focos de actividad en el propio continente africano y en la remota Océania.

Y esa extensión y rapidez del movimiento constitucional, que así corre y circula por toda el planeta, ¿no dicen lo bastante acerca de las pueriles impudencias de amaño o de la facilidad con que se cree haber bastado el capricho de cuatro conspiradores para abrirse las fronteras o cerrárselas perpetuamente?

No vale adular las insólitas proporciones del hecho, sólo porque el hecho no conforma con nuestras doctrinas o porque sus consecuencias no hayan respondido a las esperanzas que le levantó. La solidaridad humana, es decir, la influencia recíproca e inevitable de los pueblos entre sí, más claro: la presión del espíritu de la época, revólvese en pleno siglo XVIII como un factor del cual no podrán prescindir en adelante ni el filósofo ni el estadista. Las ideas tienden a universalizarse; surge y se condensa una atmósfera supranacional; las fronteras diplomáticas o naturales no alcanzan a neutralizar por completo su empuje. Un viento de imitación sopla por encima de las naciones transportando de Port-Royal a Pistoia las semillas del jesuitismo para dispersarlas otra vez en todos sentidos, como dispersa las de la Enciclopedia o los germanos regalistas y secularizadores propios de cada legislación y cada pueblo. Francia contamina a Prusia, a España, a Nápoles, recibiendo a su vez el contagio de todas ellas, como una lo recibe de las demás. En frente de un rey filósofo se levanta otro rey filósofo; a un ministro novador é intrépido responde otro del mismo fuste en cada país. Llamase aquí Aranda, el lado Pombal, mas lejos Choiseul, mas lejos todavía Knapitz ó Tanucci.

La resistencia podía ser más larga y vigorosa, pero el resultado final no hubiera sido distinto. No discutamos, pues sobre el ese batalla de Lérda se debió perder, porque la verdadera cuestión se reduce al cuando y no al cómo. España se halló con motivos poderosos de descontento y de aspiración a una mejora que regulara y limitara el poder de sus reyes. Tal momento de su historia coincidió con la formidable sugestión universal del parlamentarismo, una de tantas *lusiones del progreso*, que mueven, engañosamente tal vez, a la humanidad, a guisa de columnas de fuego anunciando una falsa tierra de promisión; y no fulmos tras de la columna, como la siguieron también los demás pueblos de la tierra. ¿Que el desencanto ha sucedido a la esperanza, que no se atinó con la verdadera fórmula, que han resultado proféticas las palabras de Jovellanos según las cuales es cosa traicionera «procurar a una nación más de lo que puede recibir, ya que llevar más adelante las reformas equivale a retroceder?»

Esto es un punto de vista muy distinto. Los doctrinistas se encontraron con toda una serie de precedentes que conviene recordar de una manera abreviada. De un lado, la erudición nacional no dejó nunca de cultivar el recuerdo de las antiguas Cortes de Aragón y Castilla; de otro lado las ideas de los escritores franceses se habían extendido rápidamente entre las clases ilustradas. Una generación completa de jóvenes, la que dió origen a las Sociedades Económicas de Amigos del País, se había educado en el extranjero. Fundador de la primera de todas fué el conde de Peñafiel, don Javier Munive é Iñiguez, tío del fabulista Samaniego y gran amigo de Rousseau, quien habla largamente del noble vasco que en sus *Confederaciones* por haber vivido con él en Italia y por haber aceptado la oferta que le hizo de establecerse en España y en una de sus propiedades, dedicándose juntos al estudio de la naturaleza y a la existencia pura y sencilla de los filósofos. La *Enciclopedia metódica*, a pesar de su coste extraordinario tuvo cerca de veinte suscriptores solo en las Vascongadas. No era únicamente Aranda quien estuviese en relaciones con Voltaire y se viese cantado en sus versos. Los enciclopedistas correspondían indistintamente con muchos españoles no sospechosos de impiedad; y sus traductores fueron a menudo personas de la más cabal ortodoxia.

El deslinde de las doctrinas, la misma separación entre las obras tendenciosas y las simplemente literarias de cada escritor, no vinieron sino mucho más tarde. Voltaire, odiado de muchos por sus libelos antireligiosos, era intangible é todos como poeta dramático y como dictador del gusto. Los propios ministros que mandaban detener sus escritos políticos en la frontera, no se recataban de traducir, como Urquijo, alguna tragedia suya al castellano. El día en que se estudiaba detenidamente ese género de relaciones é influencias se verá que tuvieron un carácter general, sin la divisoria que los aplicamos hoy, a posteriori, y extendiendo a las personas la distinción de las ideas y clasificaciones rectangulares de la crítica.

Esa infiltración resultó, pues, muy extensa aunque cortical; no descendió a las capas inferiores del pueblo pero alcanzó por completo a las intelectuales. Jamás la población española ha ofrecido aquella homogeneidad de espíritu y estructura que caracteriza a otros países. Francia en primer término. El mismo abate Marchena, en su escrito sobre la manera de levantar a España que dirigió al gobierno revolucionario de París, a últimos de 1792, decía en el lenguaje propio de su secta: allí no hay más que dos clases de hombres, unos enteramente ilustrados y otros enteramente supersticiosos. En este mismo concepto fundaba su criterio especial sobre la política a seguir por la primera República en nuestra península: según él era distinta la preparación de nuestro pueblo, distintas sus necesidades, confesando también, implícitamente, que no existían causas tan bondas de perturbaciones ni desigualdades y abusos tan enormes como los invocados por los tranceses. «Francia, concluye de todo ello, ha necesitado una

revolución completa y desde la raíz; a España le basta una renovación».

Y no vaya a creerse que se trataba de un personaje tímido y moderado, sino de un verdadero *enragé* que al emigrar de España, temeroso de alguna pesquiza del Santo Oficio, y llegar a París anhelante de «respirar las auras de la libertad», empieza nada menos que por asociarse a Marat y escribir en *L'Ami du Peuple*. Hasta aquí no han podido registrarse más que precedentes ideológicos; desde este instante empiezan las propagandas directas, aunque clandestinas, y los preludios ó primeros chispazos de la acción, que fueron movimientos reflejos de la Revolución francesa. El futuro historiador que ponga la pluma en esos orígenes de nuestra reforma constitucional hallará una materia copiosa y á penas removida por manos españolas, estudiando el grupo de nuestros emigrados en la nación vecina que resultaron festivos y muchas veces actores principales de la gran tragedia. Ni fue siempre la proscripción ó el extrañamiento voluntario lo que allí les llevara. A guisa, como Morafin según un viaje de placer y la casualidad les hizo espectadores de escenas inolvidables, como la profanación del cadáver de la infortunada princesa de Lamballe. Otros se hallaban allí con ocasión de estudios ó de negocios no relacionados con la política; mas el núcleo verdaderamente curioso, con el interés de las cosas dramáticas y estupefactas, en él de los primeros.

Cuanto expatriados de la península ó de la América española con fin el mundo, alejados por la inquisición, descontentos del poder, fracasados de la vida, agitados por la fiebre de las redenciones, aventureros de las modernas aventuras, todos cayeron sobre París ó sobre las primeras ciudades francesas, en la aurora de la revolución, aceptando el asilo que pomposamente ofrecía a los oprimidos y huérfanos de patria.

Allí se acogió Glavide, errante desde el asunto de las colonias de Sierra Morena, estableciéndose en Orleans é invitado suma caudatos en la compra de bienes racionales. Allí acudió Miranda, que ya había luchado en favor de los Estados Unidos; se nacionalizó en Francia, fué general de su ejército, segundo de Dumouriez, y sostuvo bizarramente en Valmy y Jemmapes el peso principal de las terribles victorias. Alí Guzmán, noble, ex-cérrigo, hermano del marqués de Tilly y que tanto figuró después en los sucesos de España, se distinguió entre los más frenéticos y sanguinarios, perteneció a la abominable parcialidad marañista, dirigió el club del Oispaide, se manchó en las matanzas de septiembre, vociferó y trizó desde la *commune* y mereció, en fin, el honor infame de recibir y poseer el último autógrafo de Marat. Alí Marchena, huido de esta compañía, se hizo amigo de Brissot y los girondinos y cantó el puñal libertador y tiranicida de Carlota Corday en versos castellanos menos inmortales que las divinas estancias de Chénier, después de haber escrito informes sobre el estado de España en vísperas de la guerra del Rosellón y haber dirigido en parte los trabajos para minar y subvertir la interiormente. Y allí, por último, Hevia, también aristócrata y *el-dévant* secretario de Brissot, y el profesor Santibáñez, traductor de Marmontel; y Martínez de Ballesteros; y el oficial de marina Rabin de Celis, y otros más, que desde los comités de Bayona ó de Ferpiñán, tomaron a su cargo el secundar los planes de la República, agitando los últimos fondos de la opinión española y fomentando la deserción de las filas del ejército que mandaba Ricardos...

Pues bien: todos esos hombres amantes de libertad, blasfemos casi todos contra su patria; medio desvenecados del placer de haber hallado una tierra generosa, humana y feliz donde no temer el despotismo ni a las mazmorras de la inquisición, todos fueron a parar a la inquisición revolucionaria y tuvieron suspendido sobre su cabeza el tajó de la guillotina: Olivide en Orleans, Miranda después del fracaso de Nainwilde, Marchena con los desventurados girondinos y Guzmán en el proceso de los dantonistas; sucumbiendo éste en el patíbulo, junto a Hébert, Chaumette y otras afortunadas por el estilo, y llegando a tiempo de salvar a los demás el movimiento triunfante del 9 termidor.

Miguel S. OLIVER.

De «La Vanguardia.»

Leerías y Comentarios

Un pueblo con un Archiduque.—La suerte del duque de los Abruzzos.—La población de Nueva York.

El archiduque Luis Víctor, hermano del Emperador, ha sido protagonista de un ruidoso suceso, según telegrafía al «Nuevo Diario de Viena» su corresponsal en Bozen.

Acompañado de uno de sus ayudantes, salió S. A. I. del castillo de Salzburgo, donde habitualmente reside, e iban en automóvil y tomaron el camino de Bozen á Karersee.

Este camino está absolutamente cerrado para la circulación de los automóviles, no sólo porque es muy estrecho, sino porque se han producido algunos desprendimientos de tierras limitrofos.

El archiduque Luis Víctor creyó que las prohibiciones municipales se le referían a los hermanos del Emperador y siguió por la carretera sin hacer caso de los avisos.

A poca distancia de Bozen un guarda volvió a advertirle que estaba cometiendo una infracción.

Sonrió el archiduque y siguió adelante el automóvil. Pero las autoridades locales telegraficaron al cercano pueblo de Velchenofen y,

cuando llegó allí S. A. I., encontró el camino obstruido por cuatro grandes carretas y detrás de ellas a todo el pueblo armado de escopetas, cuchillos é instrumentos de labranza.

Un paso más y la muerte de los ilustres automovilistas hubiera sido más que probable.

El ayudante se apeó del auto y celebró una entrevista con el burgomaestre, manifestándole la alta calidad del viajero. El burgomaestre se mostró inflexible afirmando que precisamente los allegados al Emperador son los más especialmente llamados a dar ejemplo de cumplir las leyes.

El archiduque telegrafió al prefecto, y, por orden de éste, pudo salir del apuro y seguir su camino; pero empujando su palabra de que será la última vez que se internó por aquella carretera.

El pueblo de Velchenofen acogió con fuertes ruidos de hostilidad el paso de S. A.

En los círculos oficiales se desmiente el suceso; pero el rumor se ha propagado mucho y los comentarios son muchísimos.

El duque de los Abruzzos, que tanto ha sufrido en sus amores, tiene el natural contrapeso de ser afortunado en el juego.

Hace pocos días, de paso en Venecia, dió á una niña mendiga una moneda de dos liras.

La niña compró por un franco cincuenta un décimo de lotería y se lo entregó al duque.

Y el décimo ha salido premiado con 90 mil liras, que el duque de los Abruzzos ha puesto á disposición de la mendiga.

ARGOS

La ciudad que aumenta de población más rápidamente es Nueva York.

Durante los últimos diez años, la población neoyorkina se ha elevado de 1.329.681 habitantes á 4.766.883.

En el mismo tiempo, la población de Londres se ha elevado á 7.420.740 habitantes, la de París, á 2.763.393; la de Tokio, á 2.186.671; la de Berlín á 2.040.148; la de Chicago á 1.698.575; la de San Petersburgo, á 1.678.000, y la de Viena á 1.874.957.

En 1912 la población de Nueva York será de cinco millones de habitantes, y para 1940, si la proporción se mantiene, se elevará á 10 millones.

La constante emigración y el aumento de negocios favorecen el crecimiento constante de Nueva York.

PALMA

Los oradores del mitin de obreros zapateros atacaron duramente á la prensa local: la mentira y la parcialidad, he aquí dos de sus acusaciones.

Hemos hojeado los números de LA ALMUDAINA que tratan de esta huelga, y en ellos nunca hablamos por cuenta propia. Una vez reproducimos las peticiones de los obreros; otra unas manifestaciones del señor Ros, otra la decisión de los trabajadores de ir á la huelga y otra los acuerdos, gestiones y propósitos patronales. Hemos actuado de meros expositores de opiniones y acuerdos de ambos elementos: el capital y el trabajo, sin que á aquellos hayamos añadido la más ligera apreciación.

¡Como no quedar sorprendidos ante los ataques de los oradores del sábado, por lo que respecta á nosotros!

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo á los Alcaldes de los pueblos que en los quinientos primeros días del mes actual deberán remitirle una certificación expresiva de los ingresos obtenidos durante el tercer trimestre por bienes de propios y por los arbitrios de pesas y medidas.

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular conminando con el máximo de la multa que la ley le autoriza á los Alcaldes de los pueblos de la isla que no han cumplido con el servicio sobre Guardia Rural que se les tiene encomendado.

En el sorteo de lotes de cuadros celebrado ayer por la «Asociación de Artistas Pintores», salieron favorecidos con la suerte los números 14 correspondiente al socio don Tomás Massot, 134 á don Guillermo Ferragut, 178 á don José Fuster Pomar y el 124 á don Diego Pascual.

El próximo sorteo se celebrará día 6 de Noviembre.

Con poca sorpresa leímos ayer en *La Epoca* un telegrama que fechado en Palma de Mallorca figuraba dirigido al colega por la minoría conservadora del Ayuntamiento.

Dados los hechos que enumera es seguro que el colega ha padecido equivocación y ha dado como de esta ciudad un telegrama de otro origen. Hacemos esta aclaración para que llegue á conocimiento del colega, á fin de que no quede en pie una noticia inaplicable á esta localidad.

Habiéndose instruido el oportuno expediente con motivo del recurso

interpuesto por don Salvador Real vecino de Binisalem, contra la multa de 15 pesetas que le fué impuesta por intensión en el ejercicio de farmacia, se advierte á las partes interesadas para que en el plazo de veinte días presenten los documentos aducidos á su favor.

Da cuenta la guardia civil del puesto de Selva, de haber detenido á un individuo presunto autor de haber agredido á otro produciéndole algunas contusiones de carácter leve.

Anoche una sección de abonados á la luz eléctrica estuvo algun tiempo sin fluido.

Procuramos indagar la causa y se nos manifestó que el contratiempo fué debido á que unos albañiles habían atado dos hilos conductores por medio de una cuerda á causa de que les estorbaban para su trabajo en el andamio, lo que motivó la fusión de los hilos é importantes desperfectos en un transformador.

Al ir en busca de estas noticias, se nos suplicó en la Compañía de Electricidad, que hicéramos público la conveniencia, para evitar contratiempo y hasta evitar desgracias muy de lamentar, de que cuando estorben los hilos de la electricidad para alguna faena se sirvan avisar á las oficinas de la sociedad, y se mandará personal idóneo para efectuar la operación.

El vapor *Balcar* que salió anoche para Barcelona, embarcó doscientos setenta cerdos cebados.

Leemos en *El Söller*: «Durante las pasadas semanas ha se notado bastante demanda de melocotones en esta comarca. Los precios han oscilado entre 8 y 10 pesetas el quintal, según la calidad del fruto.

Las remesas del melocotón han sido dirigidas á Francia, en donde, á causa de las frecuentes lluvias caídas durante la primavera y el estío, ha habido este año gran carencia de toda clase de frutas.»

Desde hoy han quedado abiertas las clases de gimnasia en el acreditado *Gimnasio Balear* de la calle de Veri, que dirige don Miguel Muntaner.

Después de dos días en extremo calurosos que parecían nos habíamos trasladado al corazón del verano, ayer se abrió el firmamento en lluvia, descargando copiosos aguaceros.

La temperatura por la noche, refrescó.

La Compañía Mallorquina de Electricidad, atendiendo á lo solicitado por algunos abonados, empezará á dar corriente á las cinco de la tarde, aunque para ello haya de adelantarse la hora de terminación de los trabajos de reforma de la red.

La *Gaceta* publica un decreto, en el cual se dispone lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea en el ministerio de Marina un centro de Estadística sanitaria, bajo la dependencia del Inspector general del cuerpo.

Para desempeñar los servicios propios del mismo se asigna el siguiente personal: un subinspector de primera clase, como jefe, un médico mayor auxiliar, un delineante y un escribiente.

En la Casa de socorro fué curado ayer el muchacho de 13 años de edad llamado Bernardo Oliver, que le había caído un banco sobre el pie derecho magullándole el dedo pulgar.

En Luchmayor ocurrió una reyerta entre dos individuos saliendo ambos con contusiones.

Con el atestado instruido por la guardia civil de aquel puesto fueron denunciados al Juzgado.

Han sido denunciados al Juzgado dos individuos por abusos cometidos en la vía pública.

Anteanoche en la calle de Colon frente al almacén de los Sres. Obach y Pulgengolas, fué encontrado un boia de verano, el cual se entregará al que acredite ser su dueño en el citado almacén.

En el sorteo verificado en los «Almacenes San José» de los días habiles del próximo pasado Septiembre ha correspondido al día 17.

Por el ministerio de Gracia y Justicia, se ha dirigido una comunicación á los jueces de primera instancia de toda España, excitando su celo para que den las oportunas órdenes con objeto de impedir la circulación de la moneda falsa que se realiza desde hace algún tiempo en Cataluña y principalmente en las provincias de Lérida y Gerona.

La mayor parte de monedas falsas son de cinco pesetas, habiéndose visto también algunas piezas de estas monedas en la provincia de Navarra.

Se supone que se fabrican en lugares clandestinos que radican al Sur de Francia.

De las islas Binisalem

Ayer tarde conforme estaban anunciadas, se verificaron en el Hipódromo de esta población carreras de hombres y el match entre los dos caballos de don Jaime Oliver, de Alcúdia, y el de don Bartolomé Fiol, de Inca.

A medida que se acercaba la hora señalada, las calles de esta población se iban enlmando de las personas de los pueblos circunvecinos y a las dos de la tarde puede decirse que todos los cafés y demás establecimientos estaban repletos de gente y carruajes.

Los trenes ordinarios tanto ascendentes como descendentes llegaban repletos de viajeros deseosos de presenciar la función del hipódromo.

Con una numerosísima concurrencia, pues se calcula que había unas cinco mil personas y unos mil carruajes y automóviles; a las cuatro y media, tomaron asiento en la tribuna, el Excmo. señor don José Cotner, teniendo a su derecha don Manuel Salas, el Sr. Alcalde de Binisalem don Francisco Nicolau y don Antonio Terras; y a su izquierda don Andrés Juliá Salvá y don Jaime García Company.

Además de estos Sres. también tomaron asiento los Sres. que componían el jurado calificador del match que iba a verificarse entre los dos caballos.

A las cuatro y tres cuartos empezó la primera carrera de hombres en la que tomaron parte todos los inscritos, ganando el primer premio Jorge Gomila Peco, el segundo Juan Oliver Vidal, el tercero Juan Serra Vich y el cuarto Francisco Crespi Gamundi.

A la segunda carrera de resistencia solo tomaron parte cuatro de los siete inscritos, que fueron Sebastián Socías que ganó el primer premio; Matías Mateu en sustitución de Pedro Crespi Cladera, que ganó el segundo; Gabriel Gost que ganó el tercero y Pedro Mestre que llegó el último.

Acto seguido se presentaron a la línea de partida los dos briosos caballos que debían disputarse el match todo el público anhelaba ver correr los dos hermosos animales. A la voz de marchada dada por el presidente del Jurado, emprendieron los dos caballos veloz carrera. El de Alcúdia iba guiado por (e) En Boira y el otro por (e) Es Gorrío.

Todas las miradas del numeroso público estaban fijas sobre los dos animales, no perdiendo de vista los más pequeños movimientos, pues era muchísimo el interés que había despertado este número del programa.

El que llegó primero a la línea fue el caballo de don Juan Oliver de Alcúdia llevándole de ventaja al de don Bartolomé Fiol unos diez metros.

Como de esta carrera no se debía dictar el fallo en el Hipódromo; el Jurado que habiendo tomado las debidas notas se marchó a Palma para obrar con justicia.

El fallo ya lo conocen nuestros lectores por haberlo publicado ya LA ALMU-DAINA.—C. 3-10-1916.

Nos vemos precisados a retirar los anuncios de 4.ª página para dar salida al exceso de original.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del señor Alcalde se reunió a las doce y cuarto de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad, asistiendo los siguientes señores Concejales.

Conservadores — Señores Riera, Ferrer, Forteza Rey, Oliver, Dezañar, Sales, Servers, Mancebo, Planas, Más, Carbonell y Cortés.

Liberales — Señores Calafell, Perez, Rover y Roca y Rayó.

Republicanos — Señores Obrador, Quijada, Ruiz y Villalonga.

Socialista — Señor Roca y Hernández.

Se dió lectura de la sesión anterior que fué aprobada.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre reforma de los trastes de la plaza de Abastos acordándose que quedara por ocho días sobre la mesa.

Se enteró de un oficio del señor Presidente de la Academia de Bellas Artes participando el nombramiento de don Juan Umbert y Perls, para profesor sustituto de una clase de dibujo.

Se acordó embalsamar el piso de la Iglesia del Cementerio.

Se acordó que quedara sobre la mesa el pliego de condiciones para el suministro de pan y rancho a los presos y detenidos en los años 1911 a 1915.

Se aprobó el pliego de condiciones para el servicio de coches fúnebres de esta ciudad.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Obras notificando el que dió en la pasada sesión, denegando el permiso solicitado por don Juan Mayol para construir una tumba en la calle del Vidrio.

El dictamen quedó aprobado con el voto en contra del señor Quijada.

Se acordó prorrogar hasta el día 15 del actual el plazo para la rescusión voluntaria de las cédulas personales.

Se enteró de varios dictámenes de la Comisión de Hacienda manifestando existe crédito para las obras de reforma del ensanche del Cementerio, construcción de un brocal en la fuente pública del caserío del Pla de San Jordi y para indemnización de perjuicios por un solar en San Jordi.

Se aprobó el acta de subasta para las obras de la Escuela Graduada a favor de don Lorenzo Amengual.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión especial de aguas, proponiendo una gratificación mensual de 200 pesetas a don Jaime Liadó.

El señor Roca Hernández dijo que era partidario de dotar a Palma de agua suficiente para el consumo pero a su juicio creía que el Ayuntamiento debía ir directamente a la explotación de las aguas de la fuente de la Villa, máxime habiendo dicho el señor Alcalde que el problema de la seguría estaba resuelto con el pozo de Santa Margarita.

El señor Alcalde le observó que el problema estaba planteado en dos fórmulas. La primera llamada problema mínimo y la segunda llamada del problema de la canalización para dotar a Palma de un caudal suficiente para dar 200 litros por día y habitantes.

Observó que a este problema se encaminan los trabajos que se han emprendido.

El señor Salas dió amplias explicaciones al señor Roca diciendo que a pesar de las muchas veces que el Ayuntamiento se ha ocupado del problema de las aguas, no se han hecho jamás los estudios para la formación de un proyecto base, a los cuales se encaminan los trabajos que tan dignamente dirige el Ingeniero Sr. Estada para ir después al de la canalización y abastecimiento.

El señor Roca y Rayó dijo que estaba conforme en que el nombre del señor Estada era una garantía para el éxito de los trabajos, pero que a su entender la falta de explicaciones por parte de la Comisión de Aguas había dado lugar a las manifestaciones hechas por el señor Roca y Hernández.

El señor Planas dijo que sin duda eran debidas a una mala inteligencia las palabras del señor Roca y Rayó.

El señor Alcalde explicó lo hecho por la Comisión sin olvidar la continuación del pleito, después de lo cual el dictamen quedó aprobado por unanimidad, haciendo constar el señor Roca que no había estado en su ánimo entorpecer dichos trabajos.

Se acordó la expropiación de parte de una casa del camino del Serral.

Se enteró de un oficio del Alcalde de Madrid remitiendo un folleto sobre el abaratamiento de las subsistencias.

A propuesta del señor Alcalde se acordó que dicho folleto pase a la Comisión de Hacienda para que estudie el asunto y presente el oportuno dictamen.

A propuesta del señor Salas se acordó conceder la representación del Ayuntamiento al médico don Antonio Moner, que se encuentra en Franchfort para el estudio de la aplicación de la forma «606» para combatir la avariosis.

El señor Obrador dijo que el Arquitecto Municipal había ido a ver el tinglado que se halla ruinoso en la plaza de Abastos y creía que con 1250 pesetas podría construirse uno nuevo.

Y después de otros asuntos de menor importancia se levantó la sesión.

El crucero "Cumberland,"

Ayer a la una y media de la tarde fondeó en la bahía el crucero inglés Cumberland.

Dicho buque tan pronto hubo fondeado saludó a la plaza, siendo contestado por la batería de San Pedro.

El Cumberland, va al mando del comandante Royal, desplaza 12 000 toneladas y componen su tripulación 604 mariseros. Dicho buque procedía de Gibraltar.

Tan pronto hubo echado anclas pasaron a bordo de dicho buque en la lancha automóvil de Sanidad, el ayudante de Marina señor Delegado y el secretario intérprete de Sanidad señor Martínez.

También pasó a dicho buque en una falata el consul de Inglaterra señor Bosch.

Los opositores a Correos

El domingo tuvo lugar en el local de la Asociación del Magisterio, una importante reunión, que se vió muy concurrida, de los opositores a Correos en espectación de destino, los aprobados en el ejercicio previo, y los que se preparan para la convocatoria próxima.

Reinó mucho entusiasmo, y se leyeron buen número de adhesiones, entre ellas, de los compañeros de Menorca e Ibiza.

Se tomaron por unanimidad los acuerdos siguientes:

1.º Dirigirse a los representantes en Cortes, de la provincia, al objeto de que soliciten del Gobierno: La inclusión en el presupuesto ordinario de 1911, de las cantidades necesarias para la colocación de los opositores de la convocatoria de 1907, que se encuentran en espectación de plaza; y de los aprobados con plaza de la convocatoria de 1909; la próxima implantación de las Reformas aprobadas por el Parlamento, y consignadas en la ley de Bases de 14 de Junio de dicho año de 1909; y el cumplimiento del vigente Reglamento orgánico del Cuerpo en lo que afecta a la convocatoria a oposiciones.

2.º que para el mejor éxito de dichas gestiones, todos y cada uno de los opositores aprobados recaben de los Diputados y Senadores con quienes se hallen en relación, su apoyo, a los efectos indicados.

3.º Exitar el celo de los compañeros de provincias que se encuentran en análogas circunstancias, para que hagan lo propio, comunicándose los acuerdos adoptados.

4.º Solicitar de toda la prensa en

general, y en particular de la profesional, su cooperación en la defensa de intereses, que no pueden quedar desatendidos.

5.º Pedir a las Cámaras de Comercio que soliciten de los Poderes públicos la implantación de sus repetidas Reformas, que tanto han de beneficiar al comercio e industria.

6.º Prestar su apoyo incondicional a la Comisión central de opositores de Madrid, adhiriéndose a las gestiones que al objeto expresado realicen; y comunicar a su similar de Zaragoza el haber visto con suma satisfacción su labor, a los preclatados fines dirigida.

7.º Que se den las gracias de oficio, a todos los que, en su esfera respectiva, colaboren al feliz éxito de dichas gestiones.

8.º Embrar una Junta encargada de ejecutar estos acuerdos, y demás trabajos a ellos encaminados.

Por aclamación quedó constituida de ejecutar estos acuerdos, y demás trabajos a ellos encaminados.

Por aclamación quedó constituida la Junta en la forma siguiente: Presidente, don Pablo Naveira; Vicepresidente, don Gregorio Mesquite; Secretario, don José A. Forteza; Vocales, don Luis Roig y don Cayetano Cortés.

Diríjase todas las adhesiones y correspondencia, al Presidente de la Junta, en Palma de Mallorca, calle de Pueyo 21.

De Sociedad

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid el diputado a Cortes don Juan Valenzuela, cuyo viaje obedece al deseo de hallarse en Madrid a la apertura de las Cortes.

Pasaron al muelle a despedirle el Gobernador civil, el ex-gobernador interino señor Pascual y buen número de amigos políticos.

El señor Valenzuela es portador para entregar a S. M. la Reina, del traje que han confeccionado para nuestra Soberana las alumnas de la Escuela de Artes e Industria y estuvo expuesto en la Exposición de Baleares.

En el vapor «Miramar» regresaron ayer las comisiones de la «Isla» y la «Salinera», que acompañaron al señor Maura, hasta Torre Vieja.

Nuestro distinguido amigo y colaborador don Ernesto Homs, saldrá en breve para Cuba, desde Málaga.

Desearíamos feliz viaje.

El periódico «El Balaer» publica en primera página el retrato de nuestro estimado amigo y colaborador el distinguido poeta don Antonio Gelabert y Cano.

El último número de «L' Ilustració Catalana» publica varios e interesantes fotografías de la finca «Villa Alegre» que la familia Balet posee en el camino del Terreno.

Para Barcelona salieron anoche en el vapor «Balaer», don Miguel Liadó y señora, don Miguel Esteve y familia, don José Blanch y hermano, señora Viuda de Basolet don Miguel Mir y sobrina, don Antonio Riera, don Juan Soler, don Emilio Luque y señora, don Pedro Vich y don Rafael Santandreu.

Hoy llegará a Palma, a bordo del vapor correo de Barcelona, nuestro ilustre paisano el Capitán General de Cataluña don Valeriano Weyler.

Por R. O. de 29 del mes próximo pasado el Rey (D. G.) se ha servido nombrar músico mayor con destino al regimiento infantería de Mahón número 63, al músico de primera del regimiento infantería de Palma número 61 don Nadal Torrandell Alomar, que reuniendo las condiciones reglamentarias ha sido propuesto para ocupar dicha plaza.

El señor Torrandell será obsequiado con un banquete por los que han sido sus compañeros en la banda del Regimiento de Palma número 61.

Después de dos meses de licencia se ha vuelto a encargarse de la Alcaldía de Manacor nuestro amigo don Francisco Gomila.

De Barcelona, llegaron ayer en el vapor «Lulú», don Ramón Balet, don Bartolomé Ramon, don Juan Sastre, don Juan Roure, don José Gilall y don Miguel Miró e hijo.

En el vapor correo de Barcelona llegó ayer a esta ciudad, el nuevo profesor de Dibujo Geométrico de nuestra Escuela de Artes e Industrias don Mariano Calleja, haciéndose cargo anoche de su clase.

El señor Calleja era profesor por oposición de la Escuela de Viqueo, ha venido a Palma por haber permutado con don Federico Motta profesor que fué durante algunos cursos de nuestra Escuela.

Ante el altar de la Purísima Concepción de la iglesia parroquial de Sóller, contraerán matrimonio, el jueves por la mañana, la señorita doña Catalina Ferrer y Vadell, y el joven comerciante don Sebastián Ferrer y Rullán.

Bendijo la unión el Vicario don José Pastor y apadrinaron al novio don Pablo Ferrer y a la novia don Pedro Salvá.

Ha obtenido el título de licenciado en Veterinaria, don Juan Pons Serra, de Alayor.

Conforme adelantamos, llegó ayer a bordo del vapor «Miramar», la distinguida señora doña Adela de Olan, esposa del Gobernador civil de la provincia don Agustín de la Serna, acompañada de sus hijos don Agustín y don José Luis.

La señora de la Serna fué objeto durante el viaje de toda clase de atenciones por los señores comisionados que acompañaron al señor Maura.

Desearíamos a la señora de la Serna que le sea agradable su estancia en esta isla.

MANUEL BONET frente San Nicolás Con motivo de la transformación del negocio de esta casa, en MANUFACTURA exclusiva de ROPA BLANCA se liquidan gran parte de sus existencias a precios excepcionales.

Ha salido para Marsella el Director de la «Isla Marítima» don Sebastián Simó. Le acompaña el maquinista del «Miramar» don Antonio Tomás.

Ha salido en el vapor de Marsella de paso para París doña Leonor Bernabé.

Servicio de higiene

La «Gaceta» publica una disposición, por la cual se reglamentará el servicio de higiene de la prostitución.

La síntesis de la Real orden es como sigue: Se prohíbe terminantemente la vida en común de las mujeres, que ya no se consiente en ninguna nación. Es decir, quedan prohibidas las casas de lenocinio.

La clusura de todas ellas se verificará en el término de un mes, tiempo necesario para dictar un reglamento y anunciar el concurso para completar el Cuerpo de médicos higienistas.

Se dictarán medidas de profilaxis e higiene para las mujeres a que se refiere la Real orden.

Se prohíbe que las mujeres libres tengan en su compañía a sus hijos mayores de cinco años.

Los que pasaren de esta edad serán separados de sus madres respectivas por los medios legales.

Habiendo demostrado la experiencia que ciertas enfermedades han aumentado enormemente, se restablece el Cuerpo de médicos higienistas.

El servicio que éstos prestarán será gratuito.

Sin embargo, las mujeres que soliciten ser reconocidas lo serán mediante abono de una cantidad que se fijará.

El producto que por este servicio se obtenga ingresará en las Juntas provinciales de Sanidad y será distribuido entre los médicos del Cuerpo de higienistas.

El reconocimiento que se verifique en las casas donde acuden clandestinamente será también de pago, y su producto se destinará a costear las estancias en los hospitales de las mujeres enfermas o pobres.

Se crearan dispensarios-consultas con todos los adelantos modernos.

Todos los servicios de higiene estarán bajo la intervención y dirección de las Juntas provinciales de Sanidad.

El director inmediato será el inspector provincial.

La dirección superior estará a cargo del inspector general de Sanidad interior, que en la actualidad es el Dr. Bajarano.

La huelga de zapateros

Junta de Arbitraje Ayer tarde se reunió esta Junta bajo la presidencia del señor Alcalde asistiendo los señores Tous, Garí, Alomar, Coll, Palmer y Pons.

En representación de los obreros asistió el señor Bauzá y en el de la Unión constructora de Calzado don Antonio Obrador.

El Alcalde expuso los trabajos realizados y las comunicaciones que se han cambiado.

El señor Pons observó que no llevaba la representación personal del señor Ros y en su consecuencia se acordó suspender todo acuerdo y reunirse nuevamente hoy a las doce de la tarde.

Reunión de los patronos

Ayer el señor Alcalde de esta ciudad citó por medio de oficio al Presidente de la sección de maestros constructores de calzado para la cuestión del arbitraje con motivo de la huelga de zapateros.

Por encontrarse, como es sabido, en Valencia el Presidente efectivo señor Bestard acudió a la Alcaldía don Antonio Obrador quien manifestó al Alcalde que, dada la premura del tiempo le había sido imposible reunir a sus compañeros, para cambiar impresiones y que en vista de ello les habla citado para anoche.

La reunión se celebró efectivamente anoche en el local de la Unión Industrial, donde los patronos zapateros discutieron ampliamente si el fabricante señor Ros había o no faltado al contrato estipulado entre la «Unión Industrial» y la «Igualdad».

El señor Ros que acudió a la reunión presentó datos y dió explicaciones y en vista de ello los reunidos convinieron por unanimidad en que el citado fabricante no se había extralimitado ni dejado de cumplir ninguna de las condiciones del mencionado contrato.

Nombrose además a uno de los miembros de la «Unión Industrial» para que pasara hoy a visitar al señor Alcalde al objeto de darle cuenta de la reunión de anoche.

Reunión de la Federación Obrera

Anoche se reunió la Federación de Sobiedades obreras en el local de la Unión Republicana.

Acudió al acto como delegado del señor Gobernador, el vigilante señor Capella.

El objeto de la reunión era para conocer la conducta que conviene adoptar ante la huelga de los operarios de la fábrica de calzado del señor Ros.

Don Jaime Bauzá hizo historia de la huelga, diciendo que es falso que

el Sr. Ros haya cumplido el contrato, pues en el medio año que ha transcurrido desde que este fué firmado, varias veces han tenido los obreros que recordarle la necesidad de su cumplimiento. Añadió que si los patronos forman un bloque, los obreros contestarán también con la unión.

Don Vicente Paul pidió el apoyo de todos los reunidos para triunfar en su demanda.

Don Lorenzo Bisbal, propuso dirigirla una circular de la Federación a todos los obreros de España para que ayuden a los huelguistas y publiquen una hoja haciendo historia de la industria del calzado en Mallorca. Añadió que el obrero, obrando en conciencia debería delatar a la autoridad que la suela que les dan los patronos para plantillas es antihigiénica por ser suela usada. Añadió que si el lunes los patronos cierran sus fábricas todos los obreros asociados deben declararse en huelga.

Don Francisco Roca propuso que la Federación obrera se haga cargo de la huelga de obreros zapateros quedando aprobado por unanimidad.

El obrero carpintero señor Vicens, dice que ayudarán a los zapateros y que a ellos pueden destinarse los fondos recogidos para los huelguistas de Bilbao.

Don Bartolomé Riera del gremio de herreros y don Emilio Balauger de oficios varios dicen que han abierto una suscripción para los huelguistas.

Se acordó reunirse el próximo lunes, para tratar de la marcha que convendría imprimir a la huelga.

Se acordó, a propuesta del señor Roca, establecer una cuota de 25 céntimos de peseta como marca del reglamento acordándose por unanimidad, como también que los Presidentes de las Sociedades Obreras formen la Comisión que ha de dirigir la huelga.

Reinó completo orden.

Incendio en Lluchmayor

Comunican de Lluchmayor que anoche ocurrió un incendio en Son Mulet de aquel término municipal propiedad de don Francisco Mulet Roig.

El fuego se inició en un pajal que mándose gran cantidad de paja que había almacenada, pudiendo ser dominado al cabo de unas horas de grandes trabajos.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 300 pesetas.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

Audiencia

Para esta mañana a las diez y media esta señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Francisca Frau Pons, acusada del delito de corrupción de menores.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal don José Gomez, Barbera.

La procesada estare defendida por el Abogado don Fernando Pou.

A la misma hora se celebrara la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Juan Oliver Fernandez, acusado del delito de disparo de arma de fuego.

Sostendrá la acusación el Abogado fiscal sustituto don Joaquín Pascual.

La defensa del procesado correrá a cargo del Abogado D. Bartolomé Fons.

Dieta a los vocales de las Juntas de Pesca

Debido a la exposición presentada a la Junta Consultiva de la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima por el vocal, Capitán de Fragata Sr. D. Juan Bta. Aznar y Cabanas, que en la misma representación a todos los que en las Baleares se dedican a las industrias de mar, se ha dictado en 6 del actual por el Ministerio de Marina una R. O. concediendo a los vocales de las Juntas de Pesca provinciales, locales y de distrito, dietas para los días que tengan que asistir a las mencionadas juntas en armonía con lo prevenido para los vocales obreros de las juntas locales y provinciales de reformas sociales, y a cuyo efecto se ha interesado del Ministerio de la Gobernación ordene a las Diputaciones Provinciales y Ayuntamientos en donde se hallan constituidas las referidas Juntas de Pesca, consignen en sus presupuestos cantidad para hacer frente a dicha atención.

Circular sobre la vacuna

El Inspector de Sanidad Sr. Lopez Comas, ha publicado la siguiente circular:

«Siendo la estación de Otoño una de las más adecuadas para las practicas de vacunación y revacunación, escrito por medio de la presente el reconocido celo

tento de las Corporaciones populares, como de los subdelegados de Medicina e Inspectores de Sanidad en la parte que les conviene respectivamente con objeto de que ese servicio se cumpla con la perfección debida.

Recordo en primer lugar la obligación en que estan los facultativos titulares tanto de la Capital como de los pueblos de llevar registros de vacunación en libros foliados y sellados por la Alcaldía en los que se hagan constar el nombre, fecha de la vacunación ó revacunación y resultado, debiendo sacarse de estos registros los datos que semestralmente deber enviarse a las Gobiernos civiles y constituyendo dichos libros los comprobantes de los mismos, que en todo tiempo deben estar a disposición de los Inspectores de Sanidad para su examen.

Teniendo en cuenta los Sres. Subdelegados de Medicina que la Inspección de este servicio es una de sus principales obligaciones, confío que dedicarán a ella, atención preferente denome cuenta de los deficiencias que observen para los efectos que procedan, en atención al mejoramiento del servicio.»

Previsión del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena, el astrónomo Sjellon hace los siguientes pronósticos:

El martes 4, penetrará en el N. O. de la Península la depresión oceánica, y causará lluvias y tormentas, principalmente desde el O. hasta la región central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles 5, se habrá corrido más hacia el E. la depresión mencionada, y su centro de acción se hallará entre la bahía de Vizcaya y Norte de España. Seguirán registrándose lluvias y tormentas en la Península, particularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo superior, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Mejorará el estado atmosférico de la Península el jueves 6, pues habrá llegado al Mediterráneo la depresión de los días anteriores, y solamente producirá algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental de España, especialmente en el N. y N. E., con vientos de entre N. O. y N. E.

El viernes 7, se alejará por Italia la depresión del Mediterráneo y se presentará otra en el golfo de Gascuña, ocasionando algunas lluvias y tormentas desde el N. O. y N. de la Península al Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

El sábado 8, al dirigirse hacia el mar del Norte la depresión de Gascuña, se acercará al S. O. de la Península un núcleo de fuerzas perturbadoras que causará algunas lluvias y tormentas desde Andalucía y S. de Portugal hasta las regiones centrales, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El núcleo de fuerzas del S. O. se habrá corrido al mar Iérico y S. E. de España el domingo 9, y producirá algunas lluvias y tormentas desde Andalucía y Levante al Centro, con vientos de dirección variable.

Del 10 al 11, habrá un curso de bajas presiones en el Mediterráneo, y nuevos núcleos de fuerzas pasarán por S. y N. de la Península, ocasionando lluvias y tormentas, especialmente en Andalucía y mitad oriental, con vientos de distinta dirección.

Del 12 al 13, persistirán las bajas presiones mediterráneas, y un nuevo centro de perturbación atmosférica evolucionará por Marruecos y Argelia, causando tiempo variable en la Península, y algunas lluvias y tormentas en Andalucía y Levante, con vientos de entre N. O. y N. E.

Del 14 al 15, seguirán actuando en el Mediterráneo y en Argelia núcleos de fuerzas perturbadoras que producirán algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas a dicho mar Mediterráneo y al Cantábrico con vientos del cuarto al primer cuadrante.

La pesca del "Bou"

La Sociedad de aficionados a la pesca y de pescadores de profesión La Amistad en sesión que celebró el Lunes Directiva de la misma acordó dirigirse al Sr. Comandante de Marina de esta Provincia en suplica de que en la próxima temporada de la pesca del «bou» exija a los pescadores que a esta se dediquen lo hagan con arreglo a lo dispuesto en la R. O. de 14 de Octubre de 1908, pues en el caso de no ser esta observada, destruye las crías de los peces en aguas en que no está autorizada esta clase de pesca. Dicha Sociedad está dispuesta a formular las denuncias a que fué lugar la inobservancia de la citada R. O., y para la debida vigilancia de las parejas del bou y revisión del pescado que estas cojan se nombró una Comisión compuesta de los pescadores señores Ferragut, Oliver, Rigó y Bosch, los tres primeros pertenecientes también a la Junta Provincial de Pesca de esta ciudad, la que formulará las denuncias de las infracciones que observe.

Dispone la mencionada Real Orden.

«Distrito de Palma: tres millas fuera de las líneas que unen Capdepera, Puerto Colom, Puerto Petra, Punta Salinas, Cabo Blanco, Calafiguera y Dragonera y con respecto a la bahía de Palma ó sea dentro de la línea que une Cabo Blanco con Calafiguera

deben hacer sus corridos en la forma siguiente:
1.º Que el entrar en el puerto de Palma...

Sobre subasta de carreteras

El ministro de Fomento ha dictado una disposición que publica la 'Gaceta'...

De Instrucción pública

La 'Gaceta' publica una real orden del ministro de Instrucción pública...

glo á la importancia, carácter y eficacia de las mismas.
5.º Dichas ofertas con sus correspondientes instancias...

Los dependientes de comercio

El domingo se reunieron en Junta General ordinaria los socios de la 'Unión Protectora Mercantil'...

Reunión de los gremios

Los industriales convocados por el señor Administrador de Hacienda para la constitución de los gremios...

A las 11 y media—Corredores colegiados de comercio.
A las 12—Especuladores en aves llamadas de corral.

Para la fiesta de Todos los Santos

Una circular
El señor Alcalde ha publicado la siguiente circular dirigida á los dueños de sepulturas...

Del Ejército

El cambio de uniforme
Dentro de breves días terminan los dos años que se concedieron para el cambio de uniformes...

El censo general

La 'Gaceta' publica la siguiente real orden:
En virtud del artículo primero de la ley de 3 de abril de 1900...

dicha ley encarga la ejecución de dicho censo, las juntas municipales se han constituido ya en todos los Ayuntamientos...

TEATROS

Para esta semana anuncia la empresa el debut de las notables diletas y bailarinas 'Hermanas Cherys'...

Mallorquines en la Argentina

La revista 'El Balear' órgano del Centro Balear de Buenos Aires publica en su último número la fotografía del general Weyler...

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:
Entradas:
A las seis media de la mañana, de Barcelona, vapor 'Lulio'...

CULTOS

Jubilés de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Clara dedicadas á San Francisco de Asís: Exposición á las seis y media...

Asistencia Palmesana

Anteanoche se estrenó la comedia en mallorquín 'N'is hi donis'...

Visita á la Corte de María

Nuestra Señora de los Dolores, en San Cayetano ó San Felipe Neri:

Para mañana

Jubilés de Cuarenta Horas
Concluyen en Santa Clara dedicadas á San Francisco de Asís: Exposición á las seis y media...

Visita á la Corte de María

Nuestra Señora de los Dolores, en San Cayetano ó San Felipe Neri:

Para mañana

Jubilés de Cuarenta Horas
Concluyen en Santa Clara dedicadas á San Francisco de Asís: Exposición á las seis y media...

Continúan en Santa Magdalena al miso Patriarca: Exposición á las seis y media: Misas mayor; de doce a una meditación: al anochecer Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.



Mi Hijo Salvador
de 4 años de edad tuvo la tosferina cuando tenía 5 meses, además era raquítico...

Emulsión Scott

Quien pida Emulsión Scott, resuélvase á no aceptar otra emulsión. Se pueden citar casos de cualquier país del mundo civilizado...

MUCHACHO

de 12 á 14 años, se desea para Perfumería. Razón 'Casa Anunciadora'.

ACADEMIA LEÓN-CASTELLÓ

Preparatoria para Carreras Militares y Ingenieros Civiles. Hay internado.

SUBASTA VOLUNTARIA

de la Tienda-Café 'C'a S'es Perdeñé' el día diez de Octubre próximo...

ACADEMIA TRUYOL-SOLER

Preparación Militar y de Telégrafos. Huertos, 40, 2.º

CORREOS

Preparación rápida y completa. El número 15 de la última oposición, fué preparado en tres meses por esta Academia.

TELEGRAMAS

MANIFESTACIONES CÁTOLICAS

Madrid 2 á las 24
Animación en el Pilar.—Contaminación de los radicales.—Bastosos.—Cargas de la benemérita.—Heridos
Se han recibido detalladas noticias de la manifestación católica celebrada en Zaragoza.

Mientras esto hacían, en la plaza de la Constitución y calle del Coso se promovió fuerte alboroto por haber chocado católicos y radicales.
Repártense muchos bastonazos.
La benemérita y las fuerzas de seguridad persiguieron á los revoltosos dándoles algunas cargas.

La manifestación contra el Gobierno era imponente. Los gritos ensordecían.
Los balcones estaban engalanados y repletos de damas que agitaban los pañuelos y daban vivas coreando á los manifestantes.

La manifestación en San Sebastián.—
Orden completo.—Discursos.—30.000 manifestantes
Telegrafían de San Sebastián diciendo que la manifestación católica, de protesta contra la conducta del actual Gobierno ha resultado imponente.

dicados el culto no católico, contra las escuelas laicas, contra la ley del candado y contra la conducta del Gobierno prohibiendo la anterior manifestación.
Después de uno de los balcones de la Diputación se pronunciaron varios discursos en vascuense.

Acto religioso en Toledo
En Toledo por la mañana se celebró el culto no católico, contra las escuelas laicas, contra la ley del candado y contra la conducta del Gobierno prohibiendo la anterior manifestación.

bró una misa de comunión en la Catedral, que duró dos horas.

Por la tarde se organizó una manifestación pacífica en la que los manifestantes fueron á dejar sus tarjetas en el Palacio del señor Arzobispo.

«Aplech» católico en Granada Desde Granada dan cuenta de que se ha celebrado el anunciado «aplech» católico, en la finca el Moscosa restando completa tranquilidad.

En Jerez Telegrafían de Jerez diciendo que la manifestación católica se ha reducido á una peregrinación al Santuario de la Regla de Chlipona, lo que se ha visto desanimada.

La manifestación en Orense.—Tíros Dan cuenta desde Orense que se ha celebrado la manifestación católica de protesta contra el Gobierno, en los jardines de la señora viuda de Campana, la que se ha visto concurridísima.

Al acabar sonó un tiro originándose fuerte tumulto. Hubo garrotazos, pedradas y fuertes carreras por las calles, resultando bastantes heridos.

La benemérita disparó al aire dispersando á los revoltosos. Actos religiosos en Ciudad Real Comunican de Ciudad Real que por la tarde se ha celebrado en la Capital solemne función religiosa, consistente en el reso de una parte de Rosario, sermón por el canónigo Magistral y canto de la Salve á la Virgen.

La tranquilidad ha sido completa.

POLÍTICA

Madrid 2 á las 24

Mitín de protesta contra los católicos.—Ataques á Canalejas.—Desanimación Se ha celebrado el anunciado mitín de protesta contra los católicos organizado por el Centro de Sociedades obreras.

No presidieron ni hablaron los oradores ni personajes anunciados. Hablaron los individuos que habían sido detenidos, por pretender promover escándalos en el mitín católico esta mañana, y puestos después en libertad.

Todos ellos emplearon tonos violentos contra el señor Canalejas llamándole clerical disfrazado. No han ocurrido ningún incidente, notándose gran desanimación.

Madrid 3 á las 18

Merino no asistió al despacho El señor Merino no asistió al despacho de la Gobernación por tener que conferenciar con los señores Cobian y Canalejas.

Canalejas no recibe El señor Canalejas no recibió á los periodistas pero nos dijo por conducto del subsecretario de la Presidencia que nos recibiría por la tarde, pues en aquel momento se hallaba muy ocupado.

Las negociaciones hispano-marroquí. A las tres de esta tarde comienzan en el ministerio de Estado las negociaciones con el Mokri.

Asisten además de García Prieto, el subsecretario señor Piña y el intérprete señor Rius. Canalejas y las manifestaciones de ayer

Al salir el señor Canalejas de Palacio, nos dijo á los periodistas que las manifestaciones católicas celebradas ayer en la mayoría de las provincias carecieron de importancia política y que el Gobierno ha cumplido su misión en este asunto.

Aplech católico.—Un «meeting» En el Santuario de la Virgen de los Milagros, tendrá lugar un aplech católico el día 9 de los corrientes.

Además en dicho día se celebrará un meeting jaimista en Burgo de Osma.

Madrid 3 á las 24

Se suspende la conferencia con el Mokri.—Tomando un «té» A las cinco de la tarde se ha suspendido la conferencia con el Mokri en el ministerio de Estado al objeto de tomar un té.

Luego seguirá dicha conferencia que se supone será larga, pues en ella se estudiarán todas las negociaciones hechas desde que llegó el Muaza.

Final de la conferencia con el Mokri A las siete terminó la conferencia con el Mokri en el ministerio de Estado.

Al salir hablamos con el Subsecretario señor Piña quien nos ha dicho que abordaron todas las cuestiones pendientes, examinándose los antecedentes.

Ha añadido que el Mokri ha demostrado estar muy versado en cuestiones diplomáticas, habiendo sacado la impresión de que las negociaciones se harán con rapidez y con armonía.

Sin firma de Gobernación.—Recepción en la Embajada italiana El señor Merino ha dicho que mañana no llevará firma alguna á Palacio por no tener nada pendiente.

El jueves próximo se celebrará una recepción en la Embajada italiana.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes interior contado, inferior fin de mes, amortizable, etc.

EL COLERA

La epidemia en Roma Dicen de Roma que se han registrado cuatro casos de cólera y tres defunciones.

En Caserna, varios casos sospechosos. En el resto del país incluso en la región de La Pulla donde tantos estragos causó el cólera no ha ocurrido novedad.

En Constantinopla Dicen de París que en Constantinopla han ocurrido 4 casos de cólera.

El curso del cólera en Italia Las noticias oficiales recibidas de Italia acerca del curso de la epidemia cólerica en dicha nación desde el día 25 al 28 de Septiembre último son las siguientes:

En Malfetta, 7 invaciones y 2 defunciones; en Andria 2 y 2; en Bari, un sospechoso; en Fogliagnola, 1 y 2; en Trintapoli, 1 y 3; en Nápoles 65 invaciones, (esperándose el examen bacteriológico de trece casos) y 33 defunciones; en San Giovanni, 3 invaciones; en Torre-greco, 1; en Cassaria, 1; en Cordito, 1; en Calvario, 1; en San Tiro, 1; en Castellmare, 2 casos sospechosos; en Lecordigliano, 3 invaciones; en Barra, 5 y 3; en Begnia, 3 y 2; en Chonveale, 1 invasión; en Accera, 2 casos sospechosos; en Rona, 5 casos; en Palermo, 4 y en Anletia 1 y 1.

Atacaos en alta mar Otro despacho de Roma da cuenta de que durante la travesía de Nápoles á Girona, se declaró un caso de peste á bordo del vapor Mendosa, seguido de defunción.

El buque fondeó en el antepuerto sin permitir al pasaje contagio alguno con la población. En otro buque que hacía la misma travesía ocurrió también otro caso seguido de defunción.

LAS HUELGAS

Proposición del Alcalde de Barcelona aceptada por los patronos Comunican de Barcelona que la proposición del Alcalde de someter el asunto de la huelga á la decisión del Instituto de Reformas Sociales ha sido aceptada por los patronos.

Aumenta el cierre de fábricas en Sabadell Nuevas noticias de Sabadell dan cuenta de que en el día de hoy ha aumentado el cierre de fábricas y por consiguiente el número de huelguistas.

El orden ha sido completo Nueva huelga en Bilbao Un despacho de Bilbao dice que en la mina de Monte-Fuerte propiedad del señor Chavarra se han declarado en huelga 150 obreros á causa de haber sido despedido un compañero por haber agredido á un capataz que supo le tenía señalado como promotor en los sucesos del pasado Julio.

El Gobernador interviene en el asunto.

NOTICIAS SUELTAS Madrid 2 á la 1 Huelga de obreros ingleses en el Ferrol. Comunican del Ferrol que se han

declarado en huelga los obreros ingleses que trabajan en las construcciones navales del arsenal, por obligarles á trabajar á destajo.

Los Reyes el teatro Esta noche los Reyes don Alfonso y doña Victoria asistieron á la función del teatro Lara.

Beneficente á un embajador Comunican de París, que el Gobierno francés ha dado su beneplácito para que sea Isovolsky Embajador de Rusia en París.

En pro de la independencia del Brasil Despachos de Rio Janeiro dicen que para llegar á la independencia económica del Brasil, el gobierno ha dispuesto que los uniformes, correajes y demás indumentaria de los soldados y bomberos, procedan de las fábricas nacionales.

El general Aldave en Melilla.—Despedida entusiasta Telegrafían de Málaga que en el vapor «Sister» se embarcó para Melilla el nuevo Capitan general de aquella región señor Aldave.

Los generales, jefes y oficiales, las autoridades y numeroso público, dispensaron al general Aldave una entusiasta despedida.

Obretos en huelga.—Amenazas de los obreros Dicen de Bilbao que se han declarado en huelga los descargadores del vapor «Quejo», anclado en aquel puerto, porque se despidió á dos obreros.

Hubo un incidente momentáneo entre los jefes de Policía y de Seguridad. Los obreros de la fabrica de ladrillos «Bastur» amenazan declararse en huelga á causa del trabajo de los esquirols.

Esta dispuesto el ministro de la Gobernación, señor Merino, según se dice, á adoptar enérgicas medidas contra la Federación Obrera de Sabadell, que según noticias de Barcelona, ha impuesto multas á algunos patronos.

Reunión del Reichstag Para el día 22 de Noviembre próximo está convocado el Reichstag según comunican á París desde Berlin.

Aviador muerto Dicen de Metz que el aviador Hans en un ascenso que hizo en Metz ha caído de una altura de 150 metros, quedando muerto en el acto.

Proyecto de obras en Melilla Se prepara un proyecto por el Centro Hispano-Marroquí para construir dos mil casas en Melilla, que se consideran indispensables para el desarrollo de los intereses españoles y la penetración pacífica.

A este efecto se ha hecho un llamamiento á ingenieros españoles por la Comisión de aquel Centro, á fin de que presenten modelos de edificio.

Han sido invitados á la inauguración de la Escuela hispano-marroquí los ministros de Fomento é Instrucción pública y los señores don Gabriel Maura, don Rafael Gasset, Vicensil, Labra, Villanueva, Vazquez Mella, Ortega y otros.

El exalcalde de la capital de Canarias don Pedro Schwartz jefe del partido liberal de Tenerife, se encuentra en Madrid para gestionar la división administrativa de las islas Canarias, aportando numerosos datos para ilustrar la discusión en el Parlamento sobre las cuestiones de aquel archipiélago.

«Apertura de curso en la Universidad Central».—Discurso notable.—Señoras premiadas Con la solemnidad acostumbrada ha tenido lugar la apertura de curso en la Universidad central.

El catedrático doctor Truete pronunció un elocuente discurso sobre el tema: «La enseñanza integral y de las ciencias».

El doctor Truete fué muy felicitado y aplaudido por su notable discurso por la gran concurrencia, en la que figuraban bastantes señoras.

Terminado el discurso se procedió al reparto de premios entre los alumnos que más se distinguieron en el curso pasado. Obtuvieron premios de honor muchas señoras.

Apertura de curso en Sevilla.—Discurso de un sacerdote Comunican de Sevilla, que con toda solemnidad se celebró la apertura de curso en aquella Universidad.

En el Seminario de aquella capital también se celebró dicho acto. En el mismo, el Capellán real señor Sanchez Sarillo pronunció un discurso sobre el tema «Desamortización de bienes de la Iglesia».

Conmemorando las escuelas laicas Dicen del Ferrol, que los elementos liberales de aquella población, se congregarán mañana en Villamurgados con objeto de conmemorar la inauguración de la escuela laica de aquella población.

Reparaciones al «Giralda» Comunican del Ferrol, que llegó á aquel puerto el yate real «Giralda», con objeto de hacerle varias reparaciones en el Arsenal.

Nueva escuela de niños Telegrafían del Ferrol, que en aquella población los P. P. Mercedarios han inaugurado hoy una importante escuela de niños.

Apertura de curso en la Universidad de Valencia Dicen de Valencia que la apertura de curso de aquella Universidad ha resultado brillantísima.

Dicho acto fué presidido por el señor Macú y al mismo asistieron el Claustro de catedráticos y numeroso público.

El catedrático doctor Rivas pronunció un discurso sobre el tema «La Universidad de Valencia durante la guerra de la Independencia».

El señor Rivas fué muy felicitado y aplaudido.

Madrid 2 á la 2

Regreso de infantes Los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán á Madrid el 12 de los corrientes.

Uno de estos días asistirán á una casería organizada en su honor en los picos de Europa.

Llegada de García Aldave á Melilla Ha fundeado en el puerto de Melilla el buque que conduce á su bordo al nuevo capitan general de Melilla señor García Aldave, acompañado de sus ayudantes.

Cubrian la carrera fuerzas de la división de Melilla y cazadores de Ciudad Rodrigo al mando del general del Real.

Los generales Arizón y Jordana recibieron al nuevo general á bordo del buque que le conducía.

Al desembarcar una batería disparó 15 cañonazos. Esperábanle en el muelle el general Larrea, cuerpos auxiliares, comisiones de la guarnición, del elemento oficial y distintas entidades, acudiendo á saludarle los moros Amaná; el Gato y Moheter.

El general Aldave fué acompañado á su residencia por los generales Arizón y Jordana desde donde presenciaron el desfile de las tropas.

El recibimiento dispensado al general Aldave ha sido en extremo cariñoso.

Banquete á don Luis Canalejas Se ha verificado en el «Ideal Room» el banquete en honor del nuevo gobernador de Madrid, don Luis Canalejas, asistiendo 200 comensales, entre ellos los ministros de Gobernación, Fomento, Marina é Instrucción pública.

Consejo de ministros de Francia Reunido el Consejo de ministros de Francia bajo la presidencia de M. Fallieres han acordado reunir el Parlamento el 25 del actual.

Lock-out algodonero Comunican de Londres que ha empezado ya el gran «lock out» en la industria algodonera habiendo sido cerradas 700 fábricas en la comarca en Lancashire, quedando sin trabajo 150 mil obreros.

La causa de este conflicto ha sido la despedida de un obrero, negándose á admitirle los patronos.

Apesar de la actitud intransigente de los obreros se espera que en breves días se podrá solucionar el conflicto.

Fuga de presos Se han fugado del penal del Duero de Santaña dos presos sin que hasta ahora hayan sido habidos.

Son persnguidos por fuerzas de la Benemérita. Protesta contra el duelo La «Liga antidualista» ha dirigido

una enérgica protesta al fiscal del Tribunal Supremo contra el duelo Silvela Bueno, pidiendo sean castigados los delinquentes.

Madrid 2 á las 15:45

Inauguración de una escuela laica.—Discursos.—Lunch y banquete Comunican del Ferrol que en el pueblo de Mugaros se ha inaugurado una escuela laica fundada por varios naturales de aquella población residentes en Cuba.

Pronunciáronse discursos alabando á los fundadores. Después hubo un lunch y más tarde un banquete de cien cubiertos y al final del mismo pronunciáronse varios brindis.

Ha habido además fuegos artificiales y música.

Madrid 3 á las 18

Aumento de Recaudación Los ingresos del Tesoro realizados durante el mes de Septiembre próximo pasado acusan un aumento de 14 millones sobre lo recaudado en igual mes del año anterior.

Audiencias en Palacio S. M. el Rey recibió en audiencia particular á los generales Pacheco, Concas, Frenoch, Cano y Rios.

El doctor Baudelac en Palacio El doctor Baudelac estuvo en Palacio informando al Monarca de las inyecciones de la fórmula 606 que había realizado en San Juan de Dios y en el Hospital Militar, pues el Dr. Baudelac debió su primacia en conocer y poseer el medicamento gracias al encargo del Monarca.

También cumplimentó á S. M. el gobernador civil señor Canalejas (don Luis).

Aplicación del «606» Han sido inyectados recientemente con el caldo del doctor Ehrlich dos enfermos en el Hospital de San Juan de Dios, sin que se les haya observado grandes alteraciones de temperatura.

Fábricas cerradas.—Obreros sin trabajo.—Situación crítica Dicen de Manchester que ha empezado el Lock-out de la industria algodonera, existiendo 100.000 obreros parados.

Se han cerrado 700 talleres, importando los perjuicios ocasionados por el cierre medio millón.

La situación de los obreros es muy crítica.

Don asfixiados

Comunican de Ceuta que en casa de un israelita, Francisco Diaz y Juan Mozo limpiaban un perro negro. Como vieron que tarababan en manifestarse, se les llamó pero inutilmente.

Hablan muerto asfixiados. Bastón de mando ofrecido á la Virgen

Con asistencia de todas las autoridades militares de Ceuta se celebró en aquella Catedral la ceremonia de entregar á la Virgen de Africa el bastón de mando del general gobernador militar, concurriendo inmenso gentío.

Una compañía del regimiento del Serrallo con bandera y música hizo los honores céblicos.

El Dean de la Catedral dirigió á los concurrentes una plática conmovedora.

Después el general Alfau comandante general de la plaza pronunció un discurso diciendo que seguirá la conducta de sus antecesores en el mando.

Terminada la ceremonia religiosa la comitiva se trasladó desde la Catedral al Santuario de la Virgen de Africa en donde se celebró la ceremonia de depositar el bastón de mando del General.

Falsificaciones del «606» Dicen de París que en Moscov se ha descubierto una fábrica de productos químicos en la que se fabricaba el invento del doctor Ehrlich.

Se ha venido en conocimiento de esta fabricación á causa de la abundancia de medicamento que se notaba en la población.

Los autores han sido encarcelados. Proyecto para la reglamentación del juego

El ministro de la Gobernación señor Merino presentará en un próximo consejo, un proyecto relacionado con los juegos prohibidos.

En la reglamentación intervendrá ampliamente los Ayuntamientos. El criterio que se compondrá en

dicho proyecto irá encaminado á acabar de una vez con las excepciones y monopólicos.

Salida del Muaza

El Muaza con su séquito, ha salido esta tarde en el tren correo de Andalucía.

Se detendrá en Córdoba y de este punto irá á Granada. La servidumbre de esclavas seguirá el viaje hasta Algeciras.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 3 á las 22

Horrible crimen.—Muerta á martillazos.—El móvil fué el robo.—Detenciones

Esta mañana los vecinos de la calle de Gresot, de esta ciudad han observado que se había cometido un robo en un piso de dicha calle, cuya propietaria llamada Mercedes Balaguer, vivía en él, sola.

Reconoció el piso presentándose á la vista de los que practicaban el registro un horrible cuadro: la citada Balaguer aparecía atada á su lecho, anorrazada y muerta á martillazos en la cabeza.

Todos los muebles estaban en desorden. El Juez se ha personado en el lugar del trágico suceso y después de algunas diligencias ha ordenado la detención de un hijo de la víctima, de 34 años de edad, de su esposa y de su suegra.

Todos ellos han quedado incomunicados. La asamblea de los huelguistas.—Acuerdo inesperado.—Lo que dice el Gobernador

Los huelguistas han celebrado la anunciada asamblea en la Casa del Pueblo.

En ella han adoptado el acuerdo de no deliberar acerca de la fórmula de solución presentada por el Alcalde de esta ciudad, hasta que sean liberados todos los presos por causa de huelgas.

Tan inesperado acuerdo ha producido gran sorpresa. El Gobernador ha manifestado á este propósito que ello significa una verdadera coacción sobre los tribunales de justicia y demuestra al mismo tiempo que los agitadores no desisten de su propósito de perturbar el orden.

Weyler á Palma

El Capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler, ha embarcado esta tarde para Palma.

Propónese regresar esta misma semana. Obreros agredidos.—Un detenido

Esta madrugada varios obreros metalúrgicos que se dirigían al taller en que trabajan, situado en la calle de Atenza, han sido agredidos por un grupo de huelguistas, resultando uno de aquellos herido.

La policía acudió inmediatamente al lugar del suceso practicando una detención.

De Sabadell.—Declaración del «Lock out» Comunican de Sabadell que no obstante los optimismos oficiales hoy se ha declarado el «Lock out».

De trece mil obreros, con que cuenta esta ciudad, solamente trabajan unos dos mil.

El autor de la hoja denunciada Nuevas noticias de Sabadell dan cuenta de que habiéndose el agitador Liadó, declarado autor de la hoja denunciada, han sido puestos en libertad los otros individuos que junto con él, constituyen la junta de huelgas, ayer encarcelada.

También Liadó ha sido después puesto en libertad bajo la fianza de mil pesetas.

El obispo se ofrece como mediador.—Contestación del Alcalde

El Obispo de esta Diócesis, Doctor Legurda, ha telegrafiado al Alcalde de Sabadell, ofreciéndole sus servicios por si los creía útiles para la solución de la huelga.

El Alcalde le ha contestado agradeciendo sus ofrecimientos, reservándose empero el aceptarlos.

Corresponsal

Por exceso de original dejamos de publicar algunos telegramas. MADRID Pl. del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto baños Casa para viajeros DUAITURRIA

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacimada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitueqz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias